

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

Τριμηνιαία Έκδοση της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 102

ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2007

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ [πρώην Μέγαρο Σχολής
Ευελπίδων]· ΤΗΛ.: 210.88.27.380, FAX: 210.88.41.529

ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ;



Εξυπηρετούν οι επιθέσεις στη Δικαιοσύνη; Κατηγορηματικά ΟΧΙ είναι η ευθεία απάντηση. Γιατί, όμως, το αντίθετο συμβαίνει και γιατί, χωρίς τον ανάλογο προβληματισμό, παραγνωρίζεται ότι: Το να κόψεις το δένδρο και να το ξυλεύσεις παραδική είναι η ωφέλεια. Το να κόψεις το δάσος και να το αναδασώσεις αμφίβολο το αποτέλεσμα. Το να γκρεμίσεις ένα οικοδόμημα για να το ξαναφτιάξεις σπατάλη χρόνου και χρημάτων είναι. Γιατί άραγε το συστηματικό αυτό σαράκιμα από μια μικρή εστία, μερίδα των Πολιτικών, σημαντική μερίδα του τύπου και ορισμένους από τους εκπροσώπους των Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας, με φωτεινές όμως εξαιρέσεις σε όλους τους χώρους και προπαντός τη σημερινή ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Εύκολη η δικαιολογία, ότι, δηλαδή, η δικαιοσύνη στον τόπο μας νοσεί και το ότι εκείνο που δεν στέκεται καλά το κατεδαφίζεις. Οι γενικές, όμως, και αφοριστικές αυτές τοποθετήσεις, ούτε χρήσιμες είναι,

Δημήτρη Κυριτσάκη,
Πρόεδρου Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων

ούτε πειστικές λογίζονται. Καθοριστικό θεωρώ είναι το ότι, ο βασικός κορμός της δικαιοσύνης εξακολουθεί να παραμένει αλώβητος σε όλους τους βαθμούς της ιεραρχίας. Και τούτο δεν πρέπει να παραγνωρίζεται. Η παρουσία ορισμένων, πρώην συναδέλφων, οι οποίοι ελέγχονται ποινικά, και απομένει να αποδειχθεί αν, όσα τους αποδίδονται είναι ή όχι αληθή, δεν αναιρούν τον κανόνα. Η μεγάλη μερίδα του δικαστικού σώματος, δεν έχει δώσει δείγματα παρακμής ή ολιγωρίας. Αυτοί αποτελούν τον κορμό. Αυτοί αποτελούν τον κυματοθραύστη και ο αυτών την παρουσία, πρέπει, να κοντοστεκονται οι επικριτές και εύκολοι των πάντων τιμητές. Το μόνο που παρέχει θαρρώ βέβαιη δικαιολογία για δυσμενή σχόλια, είναι η σημειούμενη συστηματική, από ορισμένους συναδέλφους, καθυστέρηση στη δημοσίευση των πολιτικών και τη διεκπεραίωση των ποινικών αποφάσεων, σε έκταση μεγαλύτερη, από ότι στο παρελθόν. Το υπαρκτό, όμως, αυτό φαινόμενο δεν είναι μονοδιάστατο και έχει αναλυθεί διεξοδικά στους αρμόδιους αλλά δεν είναι του παρόντος. Σε κάθε, όμως, περίπτωση, δεν δικαιολογεί, τις επιχειρούμενες γενικεύσεις και τους πρόωρους αφορισμούς κατά δικαστικών λειτουργιών, διότι δεν έχει σχέση με την ποιότητα του προσφερόμενου έργου που σε πολλή μεγάλη έκταση

είναι αξιόλογη. Όταν, οι σημειούμενες αυτές καθυστερήσεις με το σωστό προγραμματισμό, τον προσδιορισμό των υποθέσεων στα πινάκια ανάλογα με τις δυνατότητες του δικαστή, τη σωστή κατανομή, του περιορισμένου εκ των πραγμάτων χρόνου από τους ίδιους, και την επιστράτευση όλων των ατομικών δυνάμεων των παραπάνω συναδέλφων θα ξεπεραστεί, θα στερήσουμε από όλους τους επικριτές που για δικούς του λόγους, ανεβάζουν κατά καιρούς τους τόνους και θα βροντοφωνάζουμε το αυτονόητο, ότι, δηλαδή, δεν εξυπηρετεί και αυτούς (εννοείται τους επικριτές που δυστυχώς δεν είναι λίγοι), δεν εξυπηρετεί έτσι κι αλλιώς τον Έλληνα πολίτη, να βρίσκεται μπροστά σε ένα μισογκρεμισμένο, όπως θέλουν να το εμφανίζουν ορισμένοι, οικοδόμημα, με πεταμένη κάπου παράμερα, την πάλαι ποτέ προμετωπίδα του λαμπρού οικοδομήματος με την ένδειξη «ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΜΕΛΑΘΡΟΝ».

Διαβάστε στη σελίδα 8
Η ΔΙΚΑΙΩΣΗ
ΤΩΝ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΩΝ
Άρθρο του
Γεν. Γραμ. της Ένωσης
Χαράλαμπου Αθανασίου

ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΜΑΣ ΣΤΕΦΟΘΗΚΑΝ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Ψηφίστηκαν τα αναδρομικά



Γιώργος Αλογοσκούφης

Στις 21 Νοεμβρίου τ.έ. ημέρα Πέμπτη, η Ολομέλεια της Βουλής ψήφισε το σχετικό Νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, σύμφωνα με το οποίο (άρθρ. 5 παρ. 9), θα καταβληθούν τα οφειλόμενα αναδρομικά εντός πενταετίας (από 2007 έως 2011), σε όλους τους δικαστικούς λειτουργούς, εν ενεργεία και συνταξιούχους.

Το περιεχόμενο της διάταξης, όπως είχαμε ζητήσει και αποδέχθηκε ο κ. Αλογοσκούφης, ορίζει ότι η παροχή αυτή: α) φορολογείται αυτοτελώς σε σχέση με τα λοιπά εισοδήματά μας, με μειωμένο συντελεστή (25%), β) δεν υπόκειται σε άλλη κράτηση και γ) είναι ανεξάρτητη από το εκάστοτε ισχύον μισθολόγιο των δικαστικών λειτουργιών.

Πρέπει να τονίσουμε ότι ο Υπουργός Οικονομικών, συνεπής στη δέσμευσή του και αναγνωρίζοντας την υποχρέωση της Πολιτείας έναντι των δικαστών της, αμέσως μετά τις βουλευτικές εκλογές έφερε το σχετικό νομοσχέδιο στη Βουλή προς ψήφιση.

Το Προεδρείο της Ένωσης μας και ειδικότερα ο Πρόεδρος κ. Δημ. Κυριτσάκης και ο Γεν. Γραμματέας κ. Χαρ. Αθανασίου, ενεργώντας κατ' εξουσιοδότηση και στήριξη όλου του Δ.Σ., χειρίστηκαν με λεπτότητα και αποφασιστικότητα το όλο θέμα και κατόρθωσαν να το φέρουν με επιτυχία σε πέρας.

Πολύμηνες οι διαπραγματεύσεις, δύσκολος ο αγώνας, σταθερός και σφύρων ο σχεδιασμός, ευθύς και ειλικρινής ο λόγος, επίμονες και τεκμηριωμένες οι διεκδικήσεις, απέδωσαν αποτελέσματα. Η αρχική αρνητική στάση πολιτικών και τύπου στην πορεία διαφοροποιήθηκε και πέρασαν οι θέσεις μας. Τα αρχικά 3 χρόνια αναδρομικών, έγιναν στη συνέχεια 4 και τελικά 5. Η αθροιστική φορολόγηση έγινε αυτοτελής και ο φόρος με συντελεστή 38-42% έγινε 25%. Τις προσεχείς ημέρες θα ακολουθήσει η έκδοση της προβλεπόμενης από τον νόμο κοινής Υπουργικής απόφασης, που θα προβλέπει τις επί μέρους λεπτομέρειες καταβολής των αναδρομικών. Παράλληλα θα κινηθεί η διαδικασία για το νέο μισθολόγιο, το οποίο θα ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου 2008. Ο κ. Αλογοσκούφης, τηρώντας την υπόσχεση -δέσμευσή του, δήλωσε στην Ολομέλεια της Βουλής, ότι το νέο μισθολόγιό μας θα ισχύσει από 1-1-2008 και σύμφωνα με αυτό, ουδείς εργαζόμενος στο Δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα και ουδείς Πρόεδρος ανεξάρτητης αρχής θα αμείβεται περισσότερο από τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου.

Μόλις δημοσιευθεί ο νόμος και εκδοθεί η κοινή Υπ. Απόφαση θα ενημερωθείτε σχετικά. Καταβάλλεται προσπάθεια για τη λήψη της πρώτης δόσης το ταχύτερο δυνατόν.

Συνάδελφοι, η Ένωση είναι Παρούσα. Εργάζεται το Προεδρείο της, αθόρυβα και αποφασιστικά. Επιχειρηματολογεί, πείθει, επιτυγχάνει. Νάστε κοντά μας. Μόνο αυτό θέλουμε.

Ο κ. Σωτήρης Χατζηγάκης
Νέος Υπουργός Δικαιοσύνης

βλ. σελίδα 3

Ο κ. Βασίλης Νικόπουλος
Νέος Πρόεδρος του Α. Π.

βλ. σελίδα 3

ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Στις 15 Δεκεμβρίου ημέρα Σάββατο και ώρα 09.30',
συγκαλείται η Ετήσια Γενική Συνέλευση

της Ένωσης μας, στο Αμφιθέατρο του Εφετείου Αθηνών
(Λεωφ. Αλεξάνδρας και Λουκάρεως) ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ:

- ✓ ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΚΥΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΤΗΣ
- ✓ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
- ✓ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
- ✓ ΕΘΕΛΟΥΣΙΑ ΕΞΟΔΟΣ · ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΙΚΗΓΟΡΙΑΣ
- ✓ ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ
- ✓ ΝΕΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ
- ✓ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ · ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ · ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Πάρκινγκ στο υπόγειο του Εφετείου

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,

Όπως γνωρίζετε οι παλαιότεροι από εσάς, η Ένωσή μας ήδη από του 1989, έχει καταρτίσει ομαδικό Ασφαλιστήριο συμβόλαιο ζωής με την ασφαλιστική εταιρία ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ. Σε όλο αυτό το διάστημα των 18 χρόνων το συμβόλαιο λειτούργησε απρόσκοπτα και πολλοί από τους συναδέλφους μας που χρειάστηκαν, νοσοκομειακή ή ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, διευκολύνθηκαν κατά τη αντιμετώπιση περισσότερο ή λιγότερο σοβαρών προβλημάτων υγείας με την κάλυψη σημαντικών, σε ορισμένες περιπτώσεις, ποσών.

Το ΔΣ της Ένωσης μας, ενόψει της θετικής εμπειρίας, που μέχρι σήμερα έχει καταγραφεί, αποφάσισε να αποδεχθεί νέες ασφαλιστικές προτάσεις που έθεσε υπόψη μας η πιο πάνω ασφαλιστική εταιρία ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ. Οι προτάσεις αυτές, που διατυπώθηκαν μετά από επίμονες διαπραγματεύσεις, περιέχουν ασφαλιστικά προγράμματα, που σχεδιάστηκαν και προβλέπουν ειδική τιμολόγηση για τους Δικαστικούς Λειτουργούς. Τα προγράμματα αυτά αφορούν: α) την κατάρτιση νέου ομαδικού προγράμματος ασφάλισης υγείας (με παροχή ειδικών κινήτρων και για νέους

ηλικιακά συναδέλφους με την παράλληλη ισχύ του παλαιού για τους ήδη ασφαλισμένους), β) τις ασφάλειες αυτοκινήτων και γ) τις ασφάλειες κατοικιών (πυρός, κλοπής κλπ).

Τις επόμενες ημέρες, πρόκειται να υπάρξει περαιτέρω αναλυτική ενημέρωσή σας για τα συγκεκριμένα ασφαλιστικά προϊόντα και τους όρους που τα διέπουν. Πιστεύουμε, ότι και αυτή τη φορά η διευρυμένη συνεργασία μας με την ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ, θα καταγράψει θετικά αποτελέσματα για όλους με πολύ πιο συμφερότερους όρους από ότι η ατομική ασφάλιση για κάθε ένα μας χωριστά.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Απάντηση στο Δ.Σ. του Δ.Σ.Α.

Με αφορμή την από 24.10.2007 ανακοίνωση του Δικηγορικού Συλλόγου της Αθήνας, αναφορικά με τις συνθήκες απονομής της Δικαιοσύνης στο Πρωτοδικείο της Πρωτεύουσας, η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων, δηλώνει ότι κατ' αρχήν δεν την ξενίζει η γενικόλογη διατύπωση και η αόριστη αναφορά με βαρύγδουπους όρους «περί χαλαρότητας επιτέλεσης του καθήκοντος από μερίδα δικαστικών λειτουργών», αφού και κατά το παρελθόν δεν έλειπαν οι μύδροι και οι δημόσιες, αόριστες, στηλιτευσεις, από μέρους του Δικηγορικού Συλλόγου, οι οποίες και δημιούργησαν εσφαλμένη και παραμορφωτική εικόνα για τη δικαιοσύνη στην κοινή γνώμη.

Θα περιμέναμε, όμως, να είχε προηγηθεί από το ΔΣ του Συλλόγου, επικοινωνιακά καταγγελία των όποιων μεμονωμένων περιπτώσεων προς τα αρμόδια Θεσμικά όργανα, δηλαδή, τους Επιθεωρητές, τον Προϊστάμενο της Επιθεώρησης, τον Πρόεδρο ή τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και αν δεν έβρισκαν ανταπόκριση, να καταφύγουν στη δημόσια διαπόμπευση της «μερίδας» αυτής των δικαστικών λειτουργών, που για τους σχολιαστές των μέσων ενημέρωσης και τους αναγνώστες τους, μπορεί η μερίδα αυτή να είναι δύο ή τρεις ή, γιατί όχι, και χίλιοι δεκατρείς δικαστικοί λειτουργοί.

Θα αξιώναμε, επίσης, να αναφερόταν στην ανακοίνωση του Συλλόγου, εκείνο που καλώς γνωρίζουν τα μέλη του Δ.Σ., ότι δηλαδή, οι συγκεκριμένοι πέντε ή, έστω δέκα δικαστικοί λειτουργοί, που έχουν ονόματα, αδυνατούν να αποδώσουν για λόγους αντικειμενικούς και ότι γι' αυτούς και μερικούς άλλους, η Ένωση μας από πε-

νταετίας ζητεί με συνεχείς παράστάσεις την εθελούσια έξοδο, το νομοθέτημα για την οποία είναι ήδη έτοιμο και ευελπιστούμε στην σύντομη ψήφισή του. Προς αυτή την κατεύθυνση περιμένουμε τη συνηγορία του Δικηγορικού Συλλόγου. Θα θεωρούσαμε, επίσης, επιβεβλημένη και από μέρους του ΔΣ του Συλλόγου, την ανάδειξη της εργατικότητας, της αυτοθυσίας, της συνέπειας, της ποιότητας απόδοσης, των 375 και πλέον από τους 380 δικαστές της δύναμης του Πρωτοδικείου της Αθήνας, οι οποίοι με 80 οργανικά κενά και τη δυσβάστακτη επιβάρυνση των πινακίων στις πολιτικές και ποινικές υποθέσεις, αγωνίζονται να κρατήσουν σε ένα επίπεδο, την πλέον υδροκέφαλη δικαστική υπηρεσία κατά παγκόσμια πρωτοτυπία, έστω και αν μια τέτοια επισήμανση μπορεί και να μην ήταν τόσο επιβλητική στην παρούσα στιγμή, ενόψει των συνειρμών τους οποίους μπορεί

αυτή να προκαλέσει, θα αποτελούσε, όμως, πράξη δικαιοσύνης, την οποία υπηρετεί το σύνολο σχεδόν των μαχόμενων Δικηγόρων.

Εμείς θεωρούμε χρέος, αντί για αφοριστικές τοποθετήσεις, να καλέσουμε, για άλλη μια φορά, εκτός από τα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Οικονομικών, το Δικηγορικό Σύλλογο, να σκύψουμε με ψυχραιμία, νηφαλιότητα και υπευθυνότητα στα υπαρκτά προβλήματα της Δικαιοσύνης, που δεν είναι μόνο οι πέντε ή, έστω, δέκα δικαστές της ανακοίνωσης και να σταματήσει η απόδοση ευθυνών στους ολιγότερο ευθυνόμενους, για την υπαρκτή δυσλειτουργία της δικαιοσύνης, δικαστικούς λειτουργούς.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Δημήτρης Κυριτσάκης
Αντιπρόεδρος Αρείου Πάγου

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Χαράλαμπος Αθανασίου
Πρόεδρος Εφετών

ΕΥΝΟΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ ΣΤΙΣ ΡΟΒΙΕΣ



**Από τον Γεώργιο Μανωλίδη
Εφέτη - Μέλος του ΔΣ/ΕΔΕ**

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τελειώνει η διαδικασία έγκρισης της πολεοδομίας για την πρώτη έκταση στις Ροβιές, που βρίσκεται μέσα στη ζώνη ΠΕΡΠΟ και ακολουθεί με γρήγορο ρυθμό για τη δεύτερη συνεχόμενη έκταση που αγοράσαμε το 2005. Με επιμονή και προσπάθεια ξεπεράσαμε διάφορα γραφειοκρατικά εμπόδια και μπορούμε πλέον να πούμε ότι βρισκόμαστε κοντά στο τέλος.

Λεπτομερής ενημέρωση για όλα τα θέματα των οικοπέδων μας, θα γίνει στην προσεχή Γενική Συνέλευση του Δεκεμβρίου.

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΤΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Συνέντευξη του Προέδρου της Ένωσής μας κ. Δημητρίου Κυριτσάκη στην κ. Τσετσέκου της Εφημερίδας ΧΩΡΑ της 25.10.2007.

Ερώτηση: Καθυστερήσεις στην εκδίκαση υποθέσεων; πχ Στο Εφετείο πόσος χρόνος χρειάζεται για την εκδίκαση μιας υπόθεσης και πόσος για την έκδοση μια απόφασης; Τι αριθμό υποθέσεων αντιμετωπίζει το Εφετείο;

Απάντηση: Όλες οι υποθέσεις στο Εφετείο της Αθήνας, προσδιορίζονται σε διάστημα 2-4 μηνών από την κατάθεση της έφεσης ή άλλης αίτησης παροχής έννομης προστασίας στο εφετείο, εκτός από τις εφέσεις επί υποθέσεων αυτοκινήτων, οι οποίες προσδιορίζονται σε διάστημα 4-5 μηνών. Από τις προσδιοριζόμενες 14.500 έως 15.000 κατά δικαστικό έτος υποθέσεις ένα 10% περίπου αναβάλλεται για πρώτη φορά και ένα άλλο 5-10 % περίπου ματαιώνονται, ενώ δεύτερη αναβολή δίδεται σε πολύ ελάχιστες περιπτώσεις. Κάθε ένας δικαστής χρεώνεται καί έτος περί τις 80-100 δικογραφίες που στην πραγματικότητα, με τις συνεκδικάσεις, κυρίως στο τμήμα των αυτοκινήτων (2-3 κατά μέσο όρο) ξεπερνούν τις 200-250 υποθέσεις. Από αυτές, ένα ποσοστό της τάξεως του 50% περίπου εκδίδονται σε διάστημα μέχρι 4 μήνες από τη συζήτησή τους, ποσοστό 40 % περίπου εκδίδεται εντός οκταμήνου και 10% περίπου υπερβαίνει το οκτάμηνο και οι δικογραφίες αφαιρούνται και οι δικαστές παραπέμπονται στο οικείο πειθαρχικό συμβούλιο. Παράλληλα οι ίδιοι δικαστές συμμετέχουν σε τρία έως έξι ποινικά το μήνα (Τριμελή Πλημμελημάτων και Κακουρηγημάτων, Πενταμελή, ΜΟΕ και ανηλικών), από τα οποία πολλά διακόπτονται και συνεχίζουν τις επόμενες ημέρες, εκδίδονται δε περί τις 20.000 ποινικές υποθέσεις καί έτος (10.215, 3.079, 3.90, 535 και 113 αποφάσεις ανά δικαστήριο αντίστοιχα), καθώς και περί τα 3.500 βουλεύματα, πέραν των απασχολήσεων (ορισμένων εφετών) σε Συμβούλια και την αναπλήρωση συνθέσεων σε άλλα εφετεία (Κέρκυρα, Καλαμάτα, Ναύπλιο και Λαμία). Από τις υποθέσεις πλημμελημάτων ένα ποσοστό 70% περίπου εκδικάζονται εντός έτους από την εισαγωγή τους στο εφετείο και ένα μικρό ποσοστό αγγίζει τα όρια της οκταετούς παραγραφής. Στα κακουρηγήματα οι καθυστερήσεις είναι μεγαλύτερες αφού ένας μεγάλος αριθμός δικάζεται σε διάστημα 8-10 ετών από την τέλεση της πράξης, αλλά η τραγική αυτή κατάσταση αναμένεται να ομαλοποιηθεί, ως ένα βαθμό με τη λειτουργία δύο νέων συνθέσεων Τριμελών Εφετείων Κακουρηγημάτων με τρεις ανά εβδομάδα δικασίμους. Στην καθαρογραφία των πολιτικών αποφάσεων σημειώνονται πολύ μεγάλες καθυστερήσεις αφού στις 1.10.2006 υπήρχαν 13.000 ακαθάρωγραφες αποφάσεις και στις 1.10.2007 9.000.

Ερώτηση: Τι γίνεται στο Πρωτοδικείο; Ποιά είναι η διάρκεια των προφυλακισμών, της προσωρινής κράτησης των πολιτών για μια υπόθεση;

Απάντηση: Παρόμοια αλλά ακόμη πιο επιβαρυνμένη από πλειώρας χρεώσεων και καθυστερήσεων είναι η κατάσταση στο Πρωτοδικείο της Αθήνας της πλέον υδροκέφαλης υπηρεσίας του Ελληνικού Δημοσίου. Ο προσδιορισμός γίνεται εντός έτους και των ειδικών διαδικασιών εντός εξαμήνου από την κατάθεση με βάση την τελευταία νομοθετική ρύθμιση, δεύτερη αναβολή δεν δίδεται, αλλά τα κενά είναι πολλά (80 δικαστές για την Αθήνα) από τους οποίους 45 αντιπροσωπεύουν κενές οργανικές θέσεις και 44 άδειες απουσίας (μητρότητας, γονικής παροχής). Με βάση τα στατιστικά στοιχεία ο όγκος των υποθέσεων στη 14ετία 1990/2004 τριπλασιάστηκε, και οι οργανικές θέσεις των δικαστών αυξήθηκαν μόνο κατά 20 οργανικές θέσεις. Οι προσωρινές κρατήσεις διαρκούν για ένα εξάμηνο με εξαίρεση τις περιπτώσεις που επανέρχεται η δικογραφία στον ανακριτή για συμπληρωματική έρευνα, οπότε ζητείται παράταση για ένα ακόμη εξάμηνο.

Ερώτηση: Ποιάς ο χρόνος προσδιορισμού των υποθέσεων κτηματολογίου;
Απάντηση: Στα θέματα του κτηματολογίου υπήρξε πολλή σημαντική καθυστέρηση με προσδιορισμό των υποθέσεων τουλάχιστον για την Αθήνα που έφθασαν μέχρι το 2009. Ήδη με τον ορισμό δύο ακόμη κτηματολογικών δικαστών, το θέμα θα ομαλοποιηθεί και ο προσδιορισμός θα γίνεται για το 2008.

Ερώτηση: Τι γίνεται με την κρατική χρηματοδότηση για τις ανάγκες των Δικαστηρίων; Παρατηρείται έλλειψη υλικοτεχνικής υποδομής, μηχανοργάνωσης, προσωπικού;

Απάντηση: Υπάρχουν αρκετές ελλείψεις σε όλους τους τομείς. Σε επίπεδο μηχανοργάνωσης εκπρόσωποι από τη χώρα μας παρέδωσαν την τεχνογνωσία τους στη γειτονική Βουλγαρία πριν από ελάχιστα χρόνια και τώρα εκεί έχουν κάνει θριάμβους και μες ακόμη κερκιννοβατούμε. Από πλευράς κτιριακής, τα δικαστήρια της Σχολής Ευελπίδων δεν επαρκούν λόγω του υδροκεφαλισμού που παρατηρείται στο λεκανοπέδιο και σε άλλες πόλεις εκτός της τέως Διοικήσεως Πρωτεύουσας, σημαντικές, επίσης είναι ελλείψεις σε κτίρια και υποδομές. Η κατάσταση στη Γραμματεία υποστήριξη είναι αποκαρδιωτική και επιβάλλεται η πρόσληψη προσωπικού και Επιμελητών. Το ίδιο και δικαστές σταδιακά σε βάθος μικρού χρόνου, όσος αριθμός απαιτείται για τη διενέργεια του διαγωνισμού και την φοίτηση των σπουδαστών στην Εθνική Σχολή. Διαφορετικά, αντί για πρόοδο θα μιλούμε για οπισθοδρόμηση.

Ερώτηση: Τι πρέπει να γίνει για την αντιμετώπιση των καθυστερήσεων στην εκδίκαση υποθέσεων και στην έκδοση αποφάσεων.

Απάντηση: Το υπαρκτό πρόβλημα της καθυστέρησης στην απονομή όχι μόνο της διοικητικής αλλά και της ποινικής δικαιοσύνης στη χώρα μας δεν είναι μονοδιάστατο. Επιβάλλεται η λήψη μιας σειράς νομοθετικών μέτρων αλλά παράλληλα η ανταπόκριση του Δικηγορικού κόσμου στην αποδοχή ρεαλιστικών λύσεων και συγχρόνως ενίσχυση του υπάρχοντος δυναμικού τόσο της κτιριακής υποδομής, όσο και τη στελέχωσή με νέους δικαστές και εισαγγελέες, υπαλλήλους της Γραμματείας και Επιμελητές. Ειδικότερα, επιβάλλεται να αλλάξει η νοοτροπία και η ευθυνοφοβία των δημοσίων υπαλλήλων, ώστε να μη δημιουργείται με την αδράνη ή την επιδερμική τους άρνηση, σειρά δικών αδικαιολογητών. Να εφαρμοστεί η συμβιβαστική επίλυση των διαφορών έστω με βελτιώσεις του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου για να καταλήγουν στα δικαστήρια υποθέσεις με δυσεπίλυτα και μόνο νομικά ή ουσιαστικά θέματα. Να λειτουργήσει η δικαστική αστυνομία που ήδη από το 1993 έχει θεσμοθετηθεί. Να προσληφθούν νέοι δικαστές και εισαγγελέες καθώς και Ειρηνοδίκες με βάση τις συγκεκριμένες και αιτιολογημένες προτάσεις που έχουμε υποβάλει ως Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων στο νέο Υπουργό της Δικαιοσύνης. Να χωρήσει ανακατανομή των οργανικών θέσεων ανά την Επικράτεια, ώστε να επανδρωθούν τα Δικαστήρια με τη μεγάλη κίνηση πολιτικών και ποινικών υποθέσεων. Να χωρήσει διοικητική αποκέντρωση του Πρωτοδικείου

ο Νέος Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Σωτήρης Χατζηγάκης



Ο Σωτήρης Χατζηγάκης γεννήθηκε στα Τρίκαλα το 1944. Σπούδασε νομικά και οικονομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Μετεκπαιδεύτηκε στη Γαλλία και την Αγγλία στις Πολιτικές και Κοινωνικές επιστήμες (1971-1974).

Γόνος οικογενείας με μακρόχρονη πολιτική παράδοση και συμμετοχή στα κοινά από την απελευθέρωση της Θεσσαλίας, ως τις μέρες μας, είναι εξάδελφος του ευπατρίδη πολιτικού Ευάγγελου Αβέρωφ, Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας.

Εντάχθηκε στη ΝΔ από την ίδρυση της και το 1974 αναμείχθηκε ενεργά στην πολιτική, οπότε και εκλέχθηκε για πρώτη φορά βουλευτής. Τον Ιούνιο του 1989 διορίστηκε υπουργός (αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και υπουργός Εργασίας στην κυβέρνηση Τζανετάκη). Διετέλεσε επίσης υπουργός στην κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη στα υπουργεία Εμπορίου (το 1990) και Γεωργίας (1991 -1992). Το 2004 εκλέχθηκε Α' Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων.

Συγγραφέας άρθρων, μελετών και βιβλίων πολιτικού, κοινωνικού και οικονομικού περιεχομένου, με δημοσιεύσεις σε έγκριτες εφημερίδες και περιοδικά, δεν έπαψε να συμμετέχει σε διεθνή συνέδρια και κοινοβουλευτικές αποστολές. Υπήρξε μέλος της μόνιμης κοινοβουλευτικής αντιπροσωπείας του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ) κατά την δεκαετία του '80 και μόνιμο μέλος της κοινοβουλευτικής αντιπροσωπείας του ΝΑΤΟ.

Οι τίτλοι των βιβλίων του είναι: Ιδεολογία της Νέας Δημοκρατίας, μελέτη, αυτοέκδοση, 1976, Με τόλμη, συλλογή άρθρων και μελετών, αυτοέκδοση, 1979, Ημερολόγιο Κίνας 1978, αυτοέκδοση, 1980, Ιδεολογία του μεσαίου χώρου, μελέτη, αυτοέκδοση, 1981, Η δύση του πασοκικού μύθου, Εκδ. Ελληνική Ευρωεκδοτική, 1988, Κοινωνικός φιλελευθερισμός, Εκδ. Ελληνική Ευρωεκδοτική, 1989, Χωρίς Συμβιβασμούς, Εκδ. Λαβύρινθος, 1996, Ανατροπή, Εκδ. Καστανιώτη, 1999, Η ελληνική ταυτότητα στη "Νέα Τάξη", Εκδ. Καστανιώτη, 2002, Όρα μηδέν για τους Έλληνες Αγρότες, Εκδ. Ινστιτούτο Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Καραμανλής, 2004, Ευρώπη και Παγκοσμιοποίηση, Εκδ. Καστανιώτη, 2007.

Παντρεμένος με την Μιρέλλα Βαφειάδη, έχει δύο γιους, τον Μιχάλη (Μικέλη) και τον Νικήφορο-Σπύρο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ε. ΓΚΛΕΤΣΟΣ Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Δικαιοσύνης



ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ - ΣΠΟΥΔΕΣ

Γεννήθηκε στη Λαμία, όπου και οι πρώτες εγκύκλιες σπουδές του. Γυμνασιακές σπουδές στην Αθήνα, αριστούχος απόφοιτος Βαρβακείου Προτύπου Σχολής. Πανεπιστημιακές σπουδές στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Πτυχιούχος το 1968. Μεταπτυχιακά μαθήματα Διεθνών Σχέσεων στο TEMPLE UNIVERSITY των Η.Π.Α. (1982).

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ - ΔΗΜΟΣΙΑ ΖΩΗ

Άδεια ασκήσεως δικηγορικού επαγγέλματος το 1972, κατόπιν εξετάσεων στον Άρειο Πάγο, (6^{ος} επί 276 επιτυχόντων). Έκτοτε μέλος του Δ.Σ.Α. Προήχθη σε δικηγόρο στο Εφετείο Αθηνών το 1982. Κατά τη μεταπολίτευση διορίστηκε αρχικά Πρόεδρος του Δ.Σ. Ασφαλιστικού Οργανισμού ΤΑΕΚ (Αυγ. 1974 - Δεκ. 1974). Εν συνεχεία και επί μίαν οκταετία υπηρέτησε ως ΝΟΜΑΡΧΗΣ. Επιλέγη υπό της Κυβερνήσεως Κωνσταντίνου Καραμανλή τον Δεκέμβριο του 1974 και απομακρύνθηκε την 03.03.1982 από την τότε εκλεγείσα Κυβέρνηση. Υπηρέτησε κατά την περίοδο αυτή διαδοχικά στις Νομαρχίες ΚΥΚΛΑΔΩΝ, ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ, ΑΡΤΗΣ και ΛΑΡΙΣΗΣ. Στις 25 Σεπτεμβρίου 1989 διορίστηκε και πάλι ΝΟΜΑΡΧΗΣ από την τότε κυβέρνηση Τζανετάκη και ανέλαβε την ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ. Ειδικός Σύμβουλος του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας Ιούλιος - Σεπτέμβριος 1989. Ειδικός Σύμβουλος του Υπουργείου Εμπορίου (Τομέας Εξωτερικού Εμπορίου) από τον Ιούνιο 1990 έως Αύγουστο 1991. Ειδικός ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ από 2 Σεπτεμβρίου 1991 μέχρι 14 Ιουνίου 1993. Αντιπρόεδρος Δ.Σ. της «ΕΡΓΑ ΟΣΕ Α.Ε.» από 4 Απριλίου 2004 μέχρι τέλος Οκτωβρίου 2007. Πρόεδρος Δ.Σ. «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.» Οκτώβριο του 2007. Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Δικαιοσύνης από Νοέμβριο 2007

ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ασχολείται συστηματικά με τη μελέτη της Πολιτικής Ιστορίας της νεώτερης Ελλάδος. Έχει γράψει σχετικά σειρά άρθρων.

Εκδίδει τη διμηνιαία τοπική εφημερίδα «ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ ΦΘΙΩΤΙΔΑ».

ο Νέος Πρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Βασίλης Νικόπουλος



«Οι Έλληνες Δικαστές απολαμβάνουν ζηλευτής προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και πρέπει να αισθάνονται ασφαλείς και δυνατοί κατά την ενάσκηση των καθηκόντων τους»

Ο Βασίλειος Νικόπουλος γεννήθηκε το 1942 στο χωριό Πωγωνιάκος της επαρχίας Κονίτσης του Νομού Ιωαννίνων. Είναι έγγαμος με δύο τέκνα. Αποφοίτησε από το Γυμνάσιο Κονίτσης, αφού καθόλα τα έτη της φοιτήσεώς του σ' αυτό ελάμβανε υποτροφία από το ΙΚΥ, ως αριστούχος. Σπούδασε στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης από το οποίο έλαβε το πτυχίο του με άριστα, εξακολουθώντας να παίρνει υποτροφία από το ΙΚΥ, επίσης ως αριστούχος. Υπηρέτησε δύο χρόνια στον Ελληνικό Στρατό ως έφεδρος αξιωματικός. Εισήλθε στο Δικαστικό Σώμα το 1971 με διαγωνισμό στον οποίο επέτυχε πρώτος. Το 1984 προήχθη σε Πρόεδρο Πρωτοδικών, το 1989 σε Εφέτη, το 2001 σε Πρόεδρο Εφετών, το 2004 σε Αρεοπαγίτη, το 2006 σε Αντιπρόεδρο του Αρείου Πάγου και το 2007 σε Πρόεδρο του Αρείου Πάγου. Το 1986 πήρε δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών με άριστα από το ΑΠΘ στο οποίο αναγορεύθηκε διδάκτωρ το 1992. Δημοσίευσε πολλές νομικές μελέτες σε διάφορα νομικά περιοδικά με θέματα από το Αστικό Δίκαιο, τη Πολιτική Δικονομία και την Ιστορία στη Φιλοσοφία του Δικαίου. Το 1992 δημοσίευσε τη διδακτορική του διατριβή με θέμα «η Νομική σκέψη του Αποστόλου Παύλου». Δίδαξε για 10 συναπτά έτη πολιτική δικονομία στην Εθνική Σχολή Δικαστών.

Οι νέοι Αντιπρόεδροι Αρείου Πάγου

Γεώργιος Φώσκολος



Γεννήθηκε στην Τήνο το 1941.

Είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και κάτοχος μεταπτυχιακού Διπλώματος στον κλάδο Ποινικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Διορίστηκε Ειρηνοδίκης το 1967 και Πρωτοδίκης το 1971. Προήχθη σε Πρόεδρο Πρωτοδικών το 1984, σε Εφέτη το 1989 και σε Πρόεδρο Εφετών το 2001.

Το 2003 έγινε Αρεοπαγίτης και το 2007 Αντιπρόεδρος Αρείου Πάγου. Είναι έγγαμος και πατέρας δύο ενήλικων γιών.

Γεώργιος Καλαμίδας



Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 17.12.1944 και εισήχθη στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1962. Αποφοίτησε το 1967 με πτυχίο λίαν καλώς. Υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία ως έφεδρος αξιωματικός και έλαβε άδεια δικηγόρου το 1969. Στο διαγωνισμό Εμίσθων Παρέδρων του 1972 ήρθε τέταρτος μεταξύ των 500 υποψηφίων. Διεξήλθε όλους τους βαθμούς της ιεραρχίας ως Πρωτοδίκης το 1974, Πρόεδρος Πρωτοδικών το 1985, Εφέτης το 1990, Πρόεδρος Εφετών το 2002 και Αρεοπαγίτης το 2004. Υπηρετεί επί τριετία στο Α1 τμήμα του Αρείου Πάγου. Εκκρεμεί διδακτορική διατριβή του στο Πανεπιστήμιο Αθηνών στο γνωστικό αντικείμενο του Αστικού δικαίου, γνωρίζει Αγγλικά και διδάσκει, ως ειδικός επιστήμων στο μεταπτυχιακό Τμήμα (κατεύθυνσης ιδιωτικού δικαίου) του Πάντειου Πανεπιστημίου.

Αναστάσιος Φιλητάς Περίδης

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1941 και αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών με λίαν καλώς. Στις εξετάσεις παρέδρων του 1971 κατετάγη τρίτος. Διεξήλθε όλους τους βαθμούς της ιεραρχίας και υπηρέτησε στη Χίο, Σύρο, Χανιά και Αθήνα. Το 2004 προήχθη σε Αρεοπαγίτη και τον Ιούλιο του 2007 σε Αντιπρόεδρο. Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος (Μαστερ) στο Ναυτικό Δίκαιο και Ναυτική Ασφάλιση του Πανεπιστημιακού Κολεγίου του Λονδίνου. Επίσης παρακολούθησε μεταπτυχιακά μαθήματα στο Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο και Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκαιο στο Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ και Δίκαιο ανηλίκων στο πανεπιστήμιο Κινγκς Κόλλετζ του Λονδίνου. Έχει γράψει επιστημονικές εργασίες και πλήθος άρθρων και σχολίων και είναι μέλος της Επιτροπής ελέγχου της Βουλής.



Ηρακλής Κωνσταντινίδης



Γεννήθηκε στο Πλωμάρι της Λέσβου το 1941. Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1965. Εισήλθε στο δικαστικό σώμα το 1970 ως Ειρηνοδίκης και το 1971 και Πάρεδρος. Προήχθη στο βαθμό του Αρεοπαγίτη το 2004

Ιωάννης Παπανικολάου

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1943 και αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διορίστηκε Ειρηνοδίκης το 1969 και Πάρεδρος στο πρωτοδικείο Αθηνών το 1972. Υπηρέτησε στο Γύθειο τη Θήβα, τη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Το Μάιο του 2002 εξελέγη μέλος του Τριμελούς Συμβουλίου Διεύθυνσης του Εφετείου Αθηνών. Το Σεπτέμβριο του 2004 προήχθη σε Αρεοπαγίτη και στις 12.7.2007 σε Αντιπρόεδρο.



Μιχάλης Δέτσης



Γεννήθηκε στην Απέραθο της Νάξου το 1941. Γιος δασκάλου, αποφοίτησε από το γυμνάσιο Νάξου και εισήλθε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου της Αθήνας. Ειρηνοδίκης το 1968 εισήλθε πρώτος στο σχετικό διαγωνισμό και μεταξύ των πρώτων πέρασε ως δικαστικός Πάρεδρος στο διαγωνισμό του 1972. Διεξήλθε με επιτυχία όλους τους βαθμούς της ιεραρχίας και το 2004 προήχθη σε Αρεοπαγίτη και τον Ιούλιο του 2007 σε Αντιπρόεδρο.

Η ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΑ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

κ. Δημ. Κυριτσάκη, Αντιπροέδρου του Α.Π.
(Στη Μονή Πεντέλης στις 23/6/2007)



Με λαμπρότητα εορτάστηκε και φέτος στη Μονή Πεντέλης στις 23 Ιουνίου, η αποχαιρετιστήρια τελετή των απερχομένων της υπηρεσίας συναδέλφων

μας. Ο πρόεδρος της Ένωσης κ. Δημ. Κυριτσάκης απηύθυνε με συγκίνηση τα παρακάτω αποχαιρετιστήρια λόγια.

Θεοφιλέστατε,

Αγαπητοί και αγαπητές συναδέλφοι.

Υποβλητικός ο χώρος. Καλλίφωνοι οι ψαλμωδοί δικαστικοί λειτουργοί και δικηγόροι. Κατανυκτική η ιεροτελεστία. Θεομιά τα λόγια τα δικιά σας Θεοφιλέστατε και συγκινησιακή η ατμόσφαιρα. Όπως ταυριάζει, για αποχαιρετισμό αγαπημένων συναδέλφων δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών όλων των κλάδων και βαθμών δικαιοδοσίας. Αμείλιτος ο χρόνος και ο κύκλος της ζωής, μας οδηγεί πάντα σε κάποιο τέρμα. Δύσκολη, αναμφισβήτητη, η προσαρμογή σε μια νέα πραγματικότητα και δυσκολότερη η αποδοχή της, για ανθρώπους που τη ζωή τους έταξαν να υπηρετούν μια ιδέα, σκυμμένοι στα χαρτιά και τις δικογραφίες. Οι νεώτεροι συναδέλφοί μας, όπως και με εμάς συνέβαινε παλαιότερα, δύσκολα μπορούν να αντιληφθούν, τη συναισθηματική φόρτιση. Έχουν την ίδια δυσκολία που είχε και μου εξιστορούσε παλαιότερα στο εφετείο ο αγαπητός σε όλους μας Γιώργος Μακρής Πρόεδρος Εφετών. Την αδυναμία του να κατανοήσει τα δάκρυα που είδε, στα πρώτα βήματα της δικαστικής του σταδιοδρομίας το 1958, να τρέχουν από τα μάτια του τότε Εισαγγελέα Εφετών Ιωάννην την τελευταία ημέρα του Ιουνίου του έτους εκείνου που αποχωρούσε, λόγω ορίου ηλικίας, από την υπηρεσία. Η πορεία επαναλαμβάνεται και φέρνει το ίδιο δάκρυ σε όλους που αποχωρούν, ανεξάρτητα από το αν το εκδηλώνουν ή όχι. Φέρνει, όμως ο τραυματισμός της σταδιοδρομίας, κατ'ανάγκη, και την ώρα του απολογισμού. Παράπονα και απογοητεύσεις δεν είναι ασυνήθεις στη δικαστική μας διαδρομή. Ξενύκτια, άγχος, θυσία πολλές φορές και απογοητεύσεις, είναι το σύνθημα για τη ζωή και την πορεία της μεγάλης μερίδας των δικαστικών λειτουργών. Η προσωπική, όμως, ικανοποίηση για τη διεξοδό που δίδει ο δικαστής με την απόφαση του (ποινική ή πολιτική), και ο εισαγγελέας με την πρόταση του, είναι το αντίδοτο. Και, μάλιστα, αντίδοτο, τόσο ισχυρό, που θεραπεύει και απαλύνει τις όποιες δυσκολίες Αυτή την ικανοποίηση ασφαλώς και τη ζήσα-

τε και στη συνέχεια θα τη ζείτε και σεις αγαπητοί συναδέλφοι που τώρα αποχωρείτε. Αυτός είναι ο θησαυρός, αυτός είναι ο ανεκτίμητος πλούτος της ζωής. Η αναγνώριση, δηλαδή, της θυσίας σας, η αποδοχή του έργου σας, η καταξίωση των προσπαθειών σας. Αυτά, αποτελούν τη δεξαμενή από όπου θα αντλείτε και σεις τη δύναμη τη για τα επόμενα χρόνια και σ' αυτή θα βρίσκετε την ψυχική ηρεμία. Το βλέπουμε τούτο καθαρά στα πρόσωπα των σεβαστών μας συναδέλφων που έχουν αποχωρήσει πρόσφατα αλλά και αρκετά χρόνια παλαιότερα από την υπηρεσία. Των συναδέλφων μας που πάντα με την παρουσία τους μας επιβεβαιώνουν, ότι η ζωή δεν σταματάει στις 30 Ιουνίου του 67^{ου} έτους της ηλικίας μας. Τους ευχαριστούμε γ' αυτήν τους την παρουσία αλλά και την πολύτιμη έμπρακτη μαρτυρία τους. Τα βήματά τους θα ακολουθήσετε και σεις αγαπητοί μου συναδέλφοι και μες ξωπίσω, και άλλοι στη συνέχεια. Σήμερα, όμως, εσείς έχετε την τιμητική σας. Σας χαιρετούμε και σας χειροκροτούμε. Σας ευχαριστούμε, για το έργο το σημαντικό που η περισσότεροι από εσάς αφήνετε πίσω σας. Έργο κόπου και θυσίας.

Και σε μένα παρακαλώ συγχωρήστε τη φόρτιση.

Είναι ξεχωριστή τιμή, η σημερινή επικοινωνία μαζί σας, και μάλιστα για τελευταία φορά. Απευθύνομαι σε συναδέλφους, οι περισσότεροι από τους οποίους αποτέλεσαν και αποτελούν στηρίγματα της δικαιοσύνης.

Το λέω μετά λόγου γνώσης, γιατί είχα την εξαιρετική τύχη να συνεργαστώ μαζί τους στη διάρκεια της σταδιοδρομίας μου και ορισμένους να τους έχω Προέδρους και άλλους φίλους ξεχωριστούς.

Ο κάθε ένας στην σκοπιά που βρέθηκε, στο μετερίζι που τάχθηκε να υπηρετήσει, πρόσφερε με την παρουσία, την εργατικότητα, την προσωπικότητα και τις ικανότητές του, πολύτιμη ύλη για το οικοδόμημα της δικαιοσύνης.

Της δικαιοσύνης για τον απλό και το φτωχό πολίτη, γιατί είναι σε όλους σας γνωστό ότι η πρόσβαση στη δικαιοσύνη στη χώρα μας, εξακολουθεί να είναι η ολιγότερη δαπανηρή από πολλές άλλες λεγόμενες και προηγμένες χώρες.

Είχατε και σεις αγαπητοί συναδέλφοι την ατυχία να γίνεται μάρτυρες της μεγάλης κρίσης που πέρασε και εξακολουθεί, ως ένα σημείο, να περνά η δικαιοσύνη τα τελευταία χρόνια. Η παραβατική συμπεριφορά μιας πολύ μικρής ομάδας επίδοκων συναδέλφων στάθηκε ικανή, με τις αδικαιολόγητες γενικεύσεις, να φέρει υπόλογο ολόκληρο τον κλάδο ενώπιον της κοινής γνώμης. Η πικρία είναι ιδιαίτερα

έντονη για τη μεγάλη μερίδα των συναδέλφων μας που εργάστηκαν και εξακολουθούν να εργάζονται τίμια, ευσυνείδητα και αγόγγυστα. Η ελπίδα είναι ότι το όλο κλίμα της καλλιεργούμενης αμφισβήτησης, τείνει να αναστραφεί. Εγγύηση για αυτό αποτελούν οι αρχές, η εργατικότητα και η προσφορά που οι περισσότεροι από εσάς μας κληρονομείτε. Επί πλέον, όμως, δεν μπορεί να μη επαληθευτεί η απαραίτητη αρχή, ότι το δίκαιο πάντα επικρατεί και η δικαιοσύνη κατοικεί, ως ουράνιο τόξο μετά την καταιγίδα για να χαρίζει την ελπίδα ότι μια καινούργια ημέρα λαμπερή για τη δικαιοσύνη, ανατέλλει. Λαμπερή, όπως τη βιώσατε και τη βιώσαμε στα παλιότερα χρόνια και την ονειρεύεστε και σεις αγαπητοί μου συναδέλφοι στο νέο σας ξεκίνημα. Ξεκίνημα, όχι κατ'ανάγκη νομικού ενδιαφέροντος αλλά εκπλήρωσης ονείρων απραγματοποίητων για μια ζωή, αλλά με τα μάτια εστραμμένα στη δικαιοσύνη. Θα διερωτηθείτε πολλοί από το εκκλησίασμα, που δεν έχετε άμεση σχέση με το χώρο μας, μα είναι δυνατό να μη χαίρονται όλοι τούτη τη μέρα; Έτσι θάπρεπε σ' αλήθεια να είναι, μα ο δικαστής αγαπητοί μου είναι ο κοσμοκαλόγερος του Μοναστηριού που μόνο τη δικαιοσύνη έχει μέλημα και έξω από αυτήν αισθάνεται άβολα.

Θέλω να ευχαριστήσω πρωτίτως εσάς Θεοφιλέστατε, για τον αγιασμό των άρτων και για τους λόγους της αγάπης που φιλόφρονα μας απευθύνετε. Να ευχαριστήσω, επίσης, και το Θεοφιλέστατο Άγιο Καθηγούμενο της Μονής για τη φιλόξενη προσφορά που παραδοσιακά μας παρέχει από μέρους της Μονής. Στις δικές σας ευχές Θεοφιλέστατε, θέλω να ενώσω τις δικές μου, τις ευχές όσων παρευρίσκονται αλλά και του συνόλου των συναδέλφων της Ένωσης μας καθώς και των προέδρων και των μελών των αδελφών Ενώσεων που σήμερα βρίσκονται μαζί μας και τους ευχαριστούμε γ' αυτό. Ευχές, για να χαρίζει ο Θεός σε σε όλους εσάς, που από μεθαύριο σταματάτε να απονέμετε το ιερό δικαιοδοτικό έργο, σε όποιο κλάδο της δικαιοσύνης και αν ανήκετε, δύναμη.

Θέλω, επίσης, αγαπητοί μου συναδέλφοι να πω σε σας αλλά και στους πολίτες, ότι οι συναδέλφοί μας που κρατούν τη σκυτάλη και συνεχίζουν, δι' αβεβαιώνουν ότι και αν ακόμη δεν μπορέσουν να φτάσουν τα νομικά αναστήματα ορισμένων από εσάς, θα εξακολουθήσουν να υπηρετούν με όλες τους τις δυνάμεις την αλήθεια και το δίκαιο του πολίτη όπως και σεις πράττατε.

Από όλους μας και προς όλους, Καλή υγεία ευχόμεστε και καλό καλοκαίρι.

Επιτυχημένο Συνέδριο στη Σχολή Δικαστών

Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε το πρόσφατο σεμινάριο της Σχολής Δικαστών, στις 23 Οκτωβρίου, με θέμα: «ποινικό δίκαιο σήμερα: μέσο προστασίας ή μέτρο ελευθερίας;». Την Ένωση μας εκπροσώπησαν ο Γεν. Γραμματέας κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, ο οποίος απηύθυνε τον πιο κάτω χαιρετισμό.

Μεταφέρω τις ευχές των μελών του Δ.Σ. και του Προέδρου της ΕΝΩΣΗΣ μας, για την επιτυχία του Σεμιναρίου, καθώς και την ικανοποίηση αλλά και τις ευχαριστίες όλων μας για τις προσπάθειες που καταβάλει η Διεύθυνση της Σχολής τόσο σε επίπεδο σπουδών, όσο και για την επιμόρφωση των Δικαστών μας. Με αυτά τα δεδομένα υπερηφανεύεται η Ένωση μας, γιατί υπήρξε από τους εμπνευστές της ίδρυσης της Σχολής και γιατί πρωτοστατεί, όλα αυτά τα χρόνια, για την καλή λειτουργία της και τη βελτίωση των σπουδών.

Το νομοσχέδιο που ήδη καταρτίζεται για την Εθνική Σχολή Δικαστών, και για το οποίο η Ένωση μας έχει συγκεκριμένες προτάσεις, πρέπει να είναι πρωτοποριακό, με την έννοια ότι όσον αφορά τη δομή της Διοίκησης πρέπει να είναι ευέλικτο και όσον αφορά το επίπεδο σπουδών πρέπει να δίνει μεγαλύτερη βαρύτητα στα νομολογιακά δεδομένα, έτσι ώστε να μην καλούνται οι σπουδαστές να φοιτούν σε μια νέα πανεπιστημιακή Σχολή.

Και επειδή κοινός στόχος όλων μας είναι η ενδυνάμωση της Σχολής, οφείλουμε όλοι να περιορίσουμε την εσωστρέφεια και τις όποιες θεμιτές φιλοδοξίες και να συμβάλουμε δημιουργικά στην επίτευξη των στόχων αυτών. Γιατί η ευθύνη μας είναι μεγάλη. Μεγάλη προς τα νέα παιδιά, τους νέους δικαστές μας. Μεγάλη προς τον δικαζόμενο πολίτη.

Και τώρα αναφορικά με το σημερινό σεμινάριο. Ο τίτλος του θέματος: *Ποινικό Δίκαιο Σήμερα: Μέσο προστασίας ή μέτρο ελευθερίας;* παραπέμπει ευθέως στις αρχές και στις συνιστώσες του πνεύματος που, διαχρονικά, πρέπει να διαπνέει τον ποινικό νομοθέτη, τον ποινικό δικαστή.

Γι' αυτό επιτρέψτε μου να διατυπώσω το θέμα ως εξής: Το Ποινικό Δίκαιο σήμερα, ως μέσο προστασίας και ως μέτρο Ελευθερίας. Γιατί σ' αυτή τη συζήτηση και όχι διάξευση πιστεύω ότι θα

κατατείνουν τα συμπεράσματα του συνεδρείου, μετά από την πραγματικά πολύ ενδιαφέρουσα θεματολογία διακεκριμένων εισηγητών.

Διερωτώμαι, όμως, είναι σήμερα η ποινική δίκη στη χώρα μας αξιόπιστη, με την έννοια της αποτελεσματικότητας. Τόσο από απόψεως ορθής απονομής της, όσο και από απόψεως ταχείας απονομής της; Και τι κάνει η Πολιτεία προς αυτή την κατεύθυνση; Τι κάνουν οι Πανεπιστημιακοί δάσκαλοι; Τι προτείνουν οι Δικ. Ενώσεις; Πως αντιλαμβάνονται τη λειτουργία της οι Δικηγορικοί Σύλλογοι;

Πώς είναι δυνατόν σε ένα σύγχρονο ευνομούμενο κράτος οι ποινικές υποθέσεις να προσδιορίζονται προς εκδίκαση στο όριο της παραγραφής και η χώρα μας να καταδικάζεται από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο; Ατονεί η προστασία του Πολίτη;

Διακυβεύεται η ελευθερία των πολιτών, των υποδίκων, των αθώων; Κλονίζεται το τεκμήριο της αθωότητας;

Κυρίες και κύριοι Ένωση μας, η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων, δεν περιορίζεται σε διαπιστώσεις, δεν κατατρίβεται με ανούσια δημοσιεύματα φιλολογικού-ρητορικού χαρακτήρα και σε αφελείς υποδείξεις προσωπικής προβολής, αλλά σεβόμενη την συνταγματική θέση και την κοινωνική της αποστολή, παρεμβαίνει αποφασιστικά και με συγκεκριμένες προτάσεις, συμβάλλει στη διαμόρφωση του νομικού πολιτισμού της χώρας και εν προκειμένω του ποινικού νομικού πολιτισμού.

Δεν θα σας κουράσω με τη δέση των προτάσεων που κατά καιρούς έχουμε κάνει, πολλές από τις οποίες έχουν ήδη γίνει νόμοι του κράτους, ούτε με στατιστικά στοιχεία, αριθμούς και χρόνο προσδιορισμού των ποινικών υποθέσεων στη χώρα μας. Θέματα που και γνωστά είναι και έχουν κατ' επανάληψη, δει το φως της δημοσιότητας.

Θα περιοριστώ, σε 3 προτάσεις: α) Ίδρυση αμιγώς ποινικών τμημάτων στα μεγάλα Δικαστήρια, Εφετεία και Πρωτοδικεία της χώρας. (Το σύστημα των προεδρευόντων δεν απέδωσε τα αναμενόμενα), β) Λειτουργία της Δικαστικής Αστυνομίας και γ) Τολμηρές αποποινικοποιήσεις, όπως πρόσφατα έγινε με τον Κ.Ο.Κ.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας

**Αντώνης Αργυρός, ο εισηγητής της απόφασης του «Μισθοδικείου»
γράφει και αναλύει την περίφημη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
που εκδόθηκε επί προσφυγής Ουκρανών Δικαστών κατά της Ουκρανίας
Η απόφαση αυτή ενέπνευσε τον κ. Αργυρό και αποτέλεσε πρόδρομο
της απόφασης του «Μισθοδικείου».**

Απόφαση της 26.4.2006 υπόθεση Zubko κ.α. κατά Ουκρανίας Η υπόθεση είναι απόρροια τεσσάρων προσφυγών (υπ' αριθ. 3955/04, 5622/04, 8538/04 και 11418/04) κατά της Ουκρανίας, από τέσσερις Ουκρανούς δικαστές. Οι πρώτος, δεύτερη και τέταρτος προσφεύγοντες είναι δικαστές, ενώ ο τρίτος προσφεύγων είναι συνταξιούχος δικαστής. Ο πρώτος, προσφεύγων, η δεύτερη προσφεύγουσα και ο τέταρτος προσφεύγων παραπονέθηκαν για τη μακρά περίοδο άρνησης των αρχών να εκτελέσουν την από 16 Δεκεμβρίου 2002 απόφαση του Πρωτοδικείου Pechersky του Κιέβου, η οποία έκανε δεκτές τις αγωγές τους για καταβολή αναδρομικών για μισθούς και ισόβια επιδόματα δικαστικών λειτουργών και αποζημίωσης για καθυστέρηση της πληρωμής τους και διέταξε το Υπουργείο Οικονομικών και το Δημόσιο Ταμείο να καταβάλουν τα επιδικασθέντα ποσά.

Ο τρίτος προσφεύγων παραπονέθηκε για τη διάρκεια της εκτέλεσης της από 14 Ιανουαρίου 2002 απόφασης του Πρωτοδικείου Pechersky του Κιέβου, η οποία έκανε δεκτή την αγωγή του για καταβολή αναδρομικών για μισθούς και ισόβια επιδόματα δικαστικών λειτουργών και αποζημίωσης για καθυστέρηση της πληρωμής τους και διέταξε το Υπουργείο Οικονομικών και το Δημόσιο Ταμείο να καταβάλουν τα επιδικασθέντα ποσά.

Στους ισχυρισμούς τους επικαλέστηκαν το άρθρο 6 παρ. 1 της Σύμβασης για την Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών.

Επιπλέον, οι προσφεύγοντες διαμαρτυρήθηκαν ότι το κράτος παραβίασε το δικαίωμα σεβασμού της προσωπικότητάς τους, το οποίο εγγυάται το άρθρο 1 του 1ου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου. Η δεύτερη προσφεύγουσα παραπονέθηκε ότι δεν διέθετε πραγματική προσφυγή, κατά το άρθρο 13, για να εκφράσει τα παράπονα της, βάσει του άρθρου 6 παρ. 1 της Σύμβασης σχετικά με τη διάρκεια της μη εκτέλεσης της δικαστικής απόφασης που είχε εκδοθεί υπέρ της. Επί του παραδεκτού των παραπόνων των πρώτου, δεύτερης και τέταρτου προσφευγόντων βάσει του άρθρου 6 παρ. 1 της Σύμβασης, το δικαστήριο έκρινε ότι οι διαφορές μεταξύ διοικητικών αρχών και υπαλλήλων που ως εκ της θέσεως τους συμμετέχουν στην άσκηση εξουσιών δημοσίου δικαίου, όπως είναι οι δικαστές, δεν απολαύουν των εγγυήσεων του άρθρου 6 παρ. 1. Το δικαστήριο απέρριψε, με το

προαναφερόμενο σκεπτικό και τα παράπονα της δεύτερης προσφεύγουσας, βάσει του άρθρου 13 της Σύμβασης, σε σχέση με το άρθρο 6 παρ. 1 της Σύμβασης, ως ασυμβίβαστα *ratione materiae* με τις διατάξεις της Σύμβασης, κατά την έννοια του άρθρου 35 παρ. 3, σύμφωνα με το άρθρο 35 παρ. 4. Αντίθετα, έκρινε ότι το άρθρο 6 παρ. 1 τυγχάνει εφαρμογής, στο παράπονο σχετικά με τη μη εκτέλεση της οριστικής δικαστικής απόφασης, που εκδόθηκε υπέρ του τρίτου προσφευγόντος.

Επί του παραδεκτού των παραπόνων όλων των προσφευγόντων, βάσει του άρθρου 1 του 1ου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύμβασης, το δικαστήριο έκρινε ότι τα παράπονα αυτά δεν είναι προφανώς αβάσιμα ή απαράδεκτα για οποιονδήποτε λόγο και ως εκ τούτου πρέπει να κηρυχθούν παραδεκτά.

Το Δικαστήριο δέχθηκε ότι η μη πληρωμή των οφειλών εκ των δικαστικών αποφάσεων οφείλεται στο γεγονός ότι το κράτος δεν πρόβλεψε τις σχετικές δαπάνες στον Κρατικό Προϋπολογισμό. Ωστόσο, παραλείποντας επί δύο έτη και έξι μήνες να προβούν στις αναγκαίες ενέργειες για τη συμμόρφωση προς την οριστική απόφαση του δικαστηρίου στην παρούσα υπόθεση, οι Ουκρανικές αρχές στέρησαν, εν πολλοίς τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 1 από το ωφέλιμο περιεχόμενό τους. Συνεπώς, το Δικαστήριο συμπέρανε ότι υπήρξε παραβίαση του άρθρου 6 παρ. 1 της Σύμβασης στην υπόθεση του τρίτου προσφευγόντος. Δεν επιτεύχθηκε εύλογη ισορροπία μεταξύ των συμφερόντων του κράτους και των συμφερόντων των προσφευγόντων, οι οποίοι, επιπλέον, ήταν υπεύθυνοι για την άσκηση σημαντικών δημοσίων καθηκόντων, κατά την απονομή δικαιοσύνης. Ειδικότερα, η εν θέματι δικαστική διαμάχη αφορούσε αποζημίωση για τη μη συμμόρφωση των αρχών από το 1995 ως το 2001, προς την εκ του νόμου υποχρέωση τους να παρέχουν στους προσφεύγοντες τα επιδόματα που προβλέπουν για τους δικαστικούς λειτουργούς το σύνταγμα και ο Νόμος περί του Δικαστικού Σώματος. Ως εκ τούτου, η κατάσταση των προσφευγόντων, ιδίως δε η ευαίσθητη θέση τους ως ανεξαρτήτων δικαστικών λειτουργών, επέβαλλε στις αρχές να εκτελέσουν τις δικαστικές αποφάσεις και να διαθέσουν τα αναγκαία ποσά χωρίς καθυστέρηση.

Παράλειψη του κράτους να παράσχει έγκαιρα στους δι-

καστές τα σχετικά επιδόματα, είναι ασυμβίβαστη με την ανάγκη εξασφάλισης της ικανότητάς τους να ασκούν το δικαστικό λειτουργήμα ανεξάρτητα και αμερόληπτα, ούτως ώστε να προστατεύονται από εξωτερικές πιέσεις που έχουν ως στόχο να επηρεάσουν τις αποφάσεις και τη συμπεριφορά τους. Εν προκειμένω, το Δικαστήριο παρέπεμψε στα σχετικά κείμενα του Συμβουλίου της Ευρώπης, όπως η Σύσταση της Επιτροπής Υπουργών για την Ανεξαρτησία, την Αποτελεσματικότητα και το Ρόλο των Δικαστών και ο Ευρωπαϊκός Χάρτης για τη θεσμική Κατάσταση των Δικαστών, όπου, μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι: «Προκειμένου να μπορούν οι δικαστές να ασκούν τα καθήκοντά τους με αποτελεσματικό τρόπο, πρέπει να εξασφαλίζονται οι κατάλληλες συνθήκες εργασίας και ιδίως να εξασφαλίζεται ότι η κατάσταση και η αμοιβή των δικαστών τελούν σε αντιστοιχία προς το κύρος του λειτουργήματος και το βάρος των ευθυνών τους... Οι παράγοντες αυτοί έχουν αποφασιστική σημασία για την ανεξαρτησία των δικαστών, ιδίως δε για την αναγνώριση της σημασίας του ρόλου τους ως δικαστών, η οποία εκφράζεται μέσω της επίδειξης του δέοντος σεβασμού στο πρόσωπό τους και της επαρκούς οικονομικής αμοιβής τους (Σύσταση της Επιτροπής Υπουργών) και «Κατά την άσκηση του δικαστικού λειτουργήματος υπό επαγγελματική ιδιότητα, ο δικαστής δικαιούται αμοιβή που επαρκή για να εξασφαλιστεί η προστασία του από πιέσεις που έχουν στόχο να επηρεάσουν τις αποφάσεις του και γενικότερα τη συμπεριφορά του στο πλαίσιο της δικαιοδοσίας του, θίγοντας έτσι την ανεξαρτησία και αμερόληψία του (Ευρωπαϊκός Χάρτης)».

Κατόπιν των ανωτέρω, η μη εξασφάλιση της επαρκούς και έγκαιρης πληρωμής της αμοιβής των δικαστών των εθνικών δικαστηρίων και η αβεβαιότητα που τους δημιούργησε ανέτρεψαν την εύλογη ισορροπία που πρέπει να υπάρχει μεταξύ των απαιτήσεων του δημοσίου συμφέροντος και της ανάγκης προστασίας των δικαιωμάτων των προσφευγόντων για σεβασμό της προσωπικότητάς τους, Συνεπώς, μη συμμορφούμενες προς τις δικαστικές αποφάσεις που εκδόθηκαν υπέρ των προσφευγόντων, οι εθνικές αρχές εμπόδισαν για σημαντικό χρονικό διάστημα τους προσφεύγοντες να εισπράξουν στο ακέραιο τα επιδόματα που δικαιού-

ΟΙ ΚΑΜΕΡΕΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ

Συνέντευξη του Προέδρου της Ένωσης μας κ. Δημητρίου Κυριτσάκη στη κ. Χριστιάννα Χατζηορδάνογλου της Εφημερίδας «Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΗ» την 1.11.2007

Ερώτηση: Ποια η άποψή σας για την εγκύκλιο του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου που επιτρέπει στις αστυνομικές αρχές να καταγράφουν επεισόδια κατά τη διάρκεια διαδηλώσεων;

Απάντηση: Ως προς τη φιλοσοφία και τη νομική τεκμηρίωση του περιεχομένου της επίμαχης εγκυκλίου δεν μπορούν να διατυπωθούν σοβαρές επιφυλάξεις. Η προστασία της περιουσίας, της σωματικής ακεραιότητας του πολίτη και η διασφάλιση της έννομης τάξης αλλά και του δικαιώματος να συνέρχονται και να διαδηλώνουν ησυχώς οι συμπολίτες μας είναι έννομα αγαθά που έχει και συνταγματική υποχρέωση η πολιτεία δια των οργάνων της να τους εξασφαλίζει. Έτσι, αν στις ειρηνικές διαδηλώσεις και πορείες, συμμετέχουν από την αρχή ή παρεισφύσουν στην συνέχεια άτομα που επιδίδονται σε έκνομες ενέργειες (καταστροφές, εμπρησμούς από πρόθεση, λεηλασίες, σωματικές βλάβες και κατέχουν παντός είδους όπλα και εκρηκτικά) τότε, και μόνο τότε, θα είναι επιτρεπτή η ενεργοποίηση από τις οικείες αστυνομικές δυνάμεις των κατάλληλων τεχνικών μέσων καταγραφής εικόνας και ήχου με σταθερές ή φορη-

τές κάμερες, προκειμένου να εντοπίζονται οι επιδοξοί δράστες και να υφίστανται τις δέουσες κυρώσεις. Επιφύλαξη υπάρχει στον ενδεχόμενο κίνδυνο καταστράτηγησης του μέτρου με τη βιντεοσκόπηση των διαδηλωτών ως μέτρου εκφοβισμού και αποτροπής συμμετοχής σε ειρηνικές διαδηλώσεις. Τούτο μπορεί και πρέπει να κατασφαλιστεί με την παρουσία δικαστικού λειτουργού, για αποτύπωση και αρχειοθέτηση μόνο εικόνων και ήχου αποκαλυπτικών τέλεσης αυτόφωρων κακουργημάτων και πλημμελημάτων.

Ερώτηση: Πως κρίνετε το γεγονός ότι η γνωμοδότηση εκδόθηκε κατόπιν σχετικού ερωτήματος της ΕΛΑΣ υποβληθέν το 2006, παραμονή του πανεκπαιδευτικού συλλαλητηρίου κι ενώ εκκρεμεί ενώπιον της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας η οριστική κρίση για το ζήτημα της λειτουργίας καμερών για λόγους ασφαλείας;

Απάντηση: Και συμπτωματικό να μη είναι, θεωρώ ότι πρόβλημα αποτελεί όχι ο χρόνος υποβολής του ερωτήματος, αλλά η διασφάλιση όλων των εγγυήσεων αποφυγής ενδεχόμενων καταστρατηγήσεων. Σε κάθε περίπτωση, θα κατισχύσει της συγκεκριμένης γνωμοδότησης, τυχόν αντίθετου περιεχομένου απόφαση του αρμόδιου κατά περίπτωση Δικαστηρίου.

νταν εκ του νόμου, γεγονός που θα μπορούσε να τους εμποδίσει να ασκήσουν απερίσπαστα τα δικαστικά τους καθήκοντα. Ως εκ τούτου, το Δικαστήριο έκρινε ότι η αδυναμία των προσφευγόντων να επιτύχουν εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων που εκδόθηκαν υπέρ τους επί ένα έτος και τέσσερις μήνες (ο πρώτος προσφεύγων, η δεύτερη προσφεύγουσα και ο τέταρτος προσφεύγων) και δύο έτη και έξι μήνες (ο τρίτος προσφεύγων) είχε ως αποτέλεσμα την παραβίαση του δικαιώματος σεβασμού της προσωπικότητάς τους κατά την έννοια του άρθρου 1 του 1ου Πρωτοκόλλου.

Το Δικαστήριο έκρινε επίσης, ότι είναι δυνατόν να θεωρηθεί ότι οι προσφεύγοντες υπέστησαν κάποια ηθική βλάβη λόγω των σοβαρών παραβιάσεων που διαπιστώθηκαν, η οποία δε μπορεί να αποκατασταθεί μόνο από τη διαπίστωση παραβίασης εκ μέρους του Δικαστηρίου. Έχοντας υπόψη την ιδιαίτερη και ση-

μαντική θέση των προσφευγόντων ως δικαστικών λειτουργών, θεώρησε εύλογο να επιδικάσει στον πρώτο προσφεύγοντα, τη δεύτερη προσφεύγουσα και τον τέταρτο προσφεύγοντα το ποσό των 3.000 ευρώ ως αποζημίωση για ηθική βλάβη. Για τον ίδιο λόγο, επιδικάσε στον τρίτο προσφεύγοντα 5000 ευρώ.

Μετά από όλα τα παραπάνω καλό είναι οι αρμόδιοι, να ξανασκεφθούν τον τρόπο που αντιμετωπίζουν την δικαιοσύνη και τους λειτουργούς της και μάλιστα με αφορμή τη Συνταγματική Αναθεώρηση. Τελικά αν πράγματι, όλοι θέλουμε γρήγορη και αποτελεσματική Δικαιοσύνη, νομίζω ότι καλόν είναι να την αφήσουμε ήσυχη, να επιτελέσει την Αποστολή της, αφού πρώτα, την εξοπλίσουμε με τα μέσα που απαιτούνται, την προικοδοτήσουμε με πόρους και την στελεχώσουμε επαρκώς, εξαφανίζοντας ταυτόχρονα τα δεινά που την ταλανίζουν.

Η ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ

Με ιδιαίτερη ευλάβεια και σε πανηγυρική ατμόσφαιρα οι Έλληνες Δικαστές τίμησαν φέτος τον προστάτη Άγιο τους Διονύσιο. Παραθέτουμε την ομιλία του Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Σωτ. Χατζηγάκη, η οποία προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση. Στο επόμενο φύλλο των ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ θα υπάρξει πλήρες ρεπορτάζ.

ρεια έχει καταστεί το κύριο κέντρο του ενδιαφέροντος της.

Κυρίες και Κύριοι,

Ο Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης, Προστάτης της πόλης των Αθηνών και του Δικαστικού Σώματος υπήρξε μια προσωπικότητα, που δεν έχει πάψει να εμπνέει.

Ο χρόνος της γέννησής του προσδιορίζεται το 10μ.Χ.

Ήταν βαθύς γνώστης των φιλοσοφικών συστημάτων και της ρητορικής.

«Πλούτω δε και συνέσει και σοφία των απάντων υπερέχων», κατά τον ποιητή Θεοφάνη.

Είχε μάλιστα λάβει σε νεαρή σχετικά ηλικία τον επίζηλο τίτλο του Αρεοπαγίτη.

Συνέδεσαν τον Χριστιανισμό με την μεγάλη παράδοση του Σωκράτους.

Περισσότερο να υπογραμμίσω ότι οι ίδιες κατευθύνσεις θα πρέπει να ισχύουν για την κοινωνία μας.

Πολύ περισσότερο μάλιστα σήμερα, όπου οι εθνικές πολιτικές ταλαντεύονται, αλλά και δοκιμάζονται υπό το βάρος των εξελίξεων του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης.

Σήμερα, περισσότερο ίσως από άλλοτε, η Ηθική και το Δίκαιο έχουν ανάγκη κατοχύρωσης και προστασίας.

Έτσι μόνο μπορεί να ενδυναμωθεί η κοινωνική συνοχή και συναίνεση.

Σήμερα, όπου οι κίνδυνοι υποτίμησης της σκέψης είναι ορατοί, η

για τη μεταθανάτια πορεία, στάθηκαν ικανά να συγκλονίσουν - και συγκλόνησαν - τον Αρεοπαγίτη Διονύσιο.

Οι αξίες αυτές δεν είναι μόνο θρησκευτικές και μεταφυσικές.

Είναι, πρωτίστως, γενικές και εγκόσμιες.

Με τον Παύλο και τον Διονύσιο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα η πρώτη σύζευξη της Ελληνικής διανόησης με τη Χριστιανική πίστη.

Έτσι συντελέστηκε η συγκλονιστική συνάντηση δύο μεγάλων ιστορικών ρευμάτων: του αρχαίου Ελληνικού πνεύματος και του Χριστιανισμού.

Συγχρόνως επήλθε, ο βαθύτατος επηρεασμός της αρχαιοελληνικής θεόπνευστης δικαίκτης σκέψης και πρακτικής και άνοιξε ο δρόμος

Η οργάνωση και συνοχή των κοινωνιών στηρίζονται βεβαίως, στο δίκαιο.

Το δίκαιο εκφράζεται με τη θέσπιση και την τήρηση των νόμων, ενώ η πρόδοός τους, με τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου και την προσαρμογή του στις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών.

Όπου η Δικαιοσύνη υπονομεύεται, φαλκιδεύεται και η Δημοκρατία ενώ διαρρηγνύεται ο κοινωνικός ιστός.

Αυτό έχει τραγικές συνέπειες για ολόκληρη την κοινωνία.

Στις μέρες μας που οι συνθήκες μεταβάλλονται σε παγκόσμιο επίπεδο και που η τεχνολογία δημιουργεί νέες πραγματικότητες, το έργο σας χρειάζεται αμέριστη την κοινωνική συναίνεση αλλά και την δική σας αφοσίωση την οποία άλλωστε θεωρώ δεδομένη.

Χρειάζεστε, επίσης και στήριξη της Πολιτείας, ηθική και υλική.

Πρέπει να σας διαβεβαιώσω, ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, αλλά και ως αρμόδιος Υπουργός της Δικαιοσύνης ότι τη στήριξη αυτή θα την έχετε αμέριστη.

Είναι δηλωμένες οι θέσεις μας και θα τις τηρήσουμε πιστά.

Δεν παραγνωρίζω, βέβαια, ότι η Δικαιοσύνη τον τελευταίο καιρό πέρασε δύσκολες στιγμές.

Τραυματίστηκε από πράξεις ελαχίστων προσώπων, που φέρονται ότι λειτούργησαν με ιδιότητα.

Γνωρίζω, ωστόσο, ότι έβλαψαν οι γενικεύσεις και οι υπερβολές.

Προχώρησε, όμως, στην αυτοκάθαρση και στην εξυγίανση της η Δικαιοσύνη με τα θεσμικά της όργανα.

Δικός μου στόχος είναι να ολοκληρωθεί το ταχύτερο δυνατόν αυτή η διαδικασία.

Με καινούργιο όραμα, αλλά και με ηρεμία και σύνεση.

Γιατί μόνον έτσι θα αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών τόσο προς τη Δικαιοσύνη και τους Λειτουργούς της, όσο και προς τη λειτουργία των θεσμών.

Είμαι βέβαιος ότι οι Έλληνες Δικαστικοί Λειτουργοί

γνωρίζουν να στέκονται στο ύψος των περιστάσεων.

Το έχετε αποδείξει ήδη.

Όλοι σας, παρά τις δύσκολες συνθήκες, κάτω από τις οποίες εργάζεσθε, θα πράττετε πάντοτε το καθήκον σας.

Εμείς από την πλευρά μας, αναγνωρίζουμε το υψηλό και λεπτό έργο που ενσυνειδήτως επιτελείτε.

Πολλές φορές μάλιστα επιτυγχάνεται το έργο αυτό εις βάρος, της ατομικής, οικογενειακής και κοινωνικής σας ζωής

Θέλουμε λοιπόν για μια ακόμη φορά να σας δηλώσουμε υπεύθυνα πως θα σας συμπαρυσταθούμε.

Θα πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, όπως προανέφερα, για να διασφαλισθεί θεσμικά η απόλυτη ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης.

Φοβίες «περί κράτους Δικαστών» δεν τις συμμαριζόμαστε.

Σε κανέναν πάντως δεν πρέπει να διαφεύγει ότι ακόμα και η ιστορία της ανθρωπότητας καταγράφηκε, ορισμένες φορές, σε αίθουσες δικαστηρίων, οι λειτουργοί των οποίων στάθηκαν στο ύψος τους.

Οι σεβάσιμες μορφές τους μας εμπνέουν και μας καθοδηγούν.

Σας εύχομαι καλή δύναμη και ορθή πορεία στο έργο σας.



Ο Υπουργός Δικαιοσύνης στο Βήμα της Παλαιάς Βουλής

Κυρίες και Κύριοι, Δικαστές

Χαιρετίζω τη σημερινή πανηγυρική πνευματική συγκέντρωσή σας με την ευκαιρία της εορτής του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτου.

Επιτρέψτε μου να συγχάρω τις Δικαστικές Ενώσεις γι' αυτήν την πρωτοβουλία.

Μια πρωτοβουλία που δεν αποτελεί μόνο εκδήλωση θρησκευτικού καθήκοντος στη μνήμη ενός Αγίου της Εκκλησίας μας.

Παράλληλα, καταδεικνύει και τη θέλησή σας για τήρηση των πνευματικών μας παραδόσεων.

Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στην εποχή μας, που η υλική ευμά-

Συνέχεια από τη σελ. 2

της Αθήνας με τη δημιουργία τουλάχιστο άλλων δύο Πρωτοδικείων Ανατολικής και Δυτικής Αττικής. Την κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο διάσπαρτων νομικών διατάξεων και την πλήρη μηχανοργάνωση και το συντονισμό όλων των υπαρχόντων συστημάτων υπολογιστών. Την απλούστευση ορισμένων διαδικασιών, την αποπαινωποίηση και άλλων ποινικών διατάξεων, την οργάνωση του τμήματος εκτέλεσης ποινών.

Να ελαφρυνθούν τα πινάκια όλων των διαδικασιών, γιατί όπως έχει σήμερα η κατάσταση, πολλοί από τους δικαστές με αυτόν το ρυθμό συνεχούς υπερεπέντασης και εργασίας, θα καταλήξουν σε πολύ λίγο χρόνο εκτός παραγωγής. Αρκετά ακόμη μέτρα τα έχουμε επισημάνει στο νέο Υπουργό της Δικαιοσύνης τον κ. Χατζηγάκη και προσβλέπομε σε θετική αντιμετώπιση.



Η εκδήλωση έλαβε χώρα στην Παλαιά Βουλή

Η απόφασή του να προσέλθει στον χώρο του Χριστιανισμού και να ασπασθεί τις ηθικές αξίες του χριστιανικού δόγματος υπήρξε επιλογή, που διαμόρφωσε έναν στέρεο και σημαντικό πολιτισμό.

Ένα περαιτέρω θεμέλιο όλης της Δυτικής πνευματικής παράδοσης.

Ο πολιτισμός αυτός δεν έχει πάψει να δίνει δείγματα της ισχύος του μέχρι και σήμερα.

Ο Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης προσχώρησε στο Χριστιανισμό μετά το κήρυγμα του Αποστόλου Παύλου επί του Αρείου Πάγου.

Κατά τις Πράξεις των Αποστόλων (12, 34), «τίνες άνδρες κοληθέντες επίστευσαν αυτό, εν οίς και Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης».

Στα χρόνια εκείνα λοιπόν της παρακμής του Ελληνικού κόσμου, όπου το ένδοξο παρελθόν της σκέψης και της φιλοσοφίας δεν αρκούσε να στοιχειοθετήσει το μέλλον, ο Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης επέλεξε τις νέες κατευθύνσεις που πρόβαλε ο Απόστολος Παύλος, κατά την ομιλία του.

Εκείνες οι νέες κατευθύνσεις έδιναν προτεραιότητα στον άνθρωπο ως συνισταμένη της Ηθικής και του Δικαίου.

Ηθική δεν είναι τίποτε άλλο, από την αποδοχή των θεσμών και την πλήρη λειτουργία τους.

Κατά τον ίδιο τρόπο, το Δίκαιο είναι η απόδειξη της λειτουργίας της Ηθικής με γνώμονα το Νόμο.

Κυρίες και Κύριοι,

Ο Διονύσιος, ως πρότυπο δικαστικού λειτουργού, γνώριζε την ανθρώπινη αδυναμία προσέγγισης της αλήθειας.

Γι' αυτό, στο άκουσμα του Αποστόλου Παύλου στην Πνύκα να κάνει λόγο για την μία και μοναδική αλήθεια, έσπευσε να τη γνωρίσει.

Η ιδιαίτερη συνομιλία του με τον Απόστολο Παύλο για τη Δικαιοσύνη στον κόσμο και τα κοινά τους ενδιαφέροντα, ως νομικών, γέμισε το κενό που είχε μέσα του, ως υπηρέτης της Δικαιοσύνης.

«Κοληθείς τω Παύλω» έπαυσε, έκτοτε, να είναι μόνο Έλληνας, έγινε και Χριστιανός.

Εξάλλου ζητήματα, όπως η ελευθερία της σκέψης, η αξία της εργασίας, τα δικαιώματα των εργαζομένων, η ισότητα των ανθρώπων, ο σεβασμός στην κρατική εξουσία, η υποστήριξη των αδυνάτων ο αγώνας για την αλήθεια και για μία κοινωνική δικαιοσύνη, με άμβλυση των αντιθέσεων, παρά το ότι αυτά αναφέρονταν σε μία πρόσκαιρη ζωή και η ελπίδα

στην ειρηνική είσοδο στην εξ αποκαλύψεως νέα θρησκεία, της οποίας οι ιδέες δεν απειχάν από εκείνες των κλασικών φιλοσόφων.

Η ομαλή μετάβαση από μία εποχή στην άλλη αποκαλύπτει ακόμη τον διαχρονικό χαρακτήρα της πόλης της Αθήνας του Περικλή, ως πνεύμα ευνομίας και δικαίου.

Γι' αυτό επιτώθηκε, επιτυχώς, ότι η ζωή και η ιστορία της Δικαιοσύνης συναντήθηκαν και συνυπάρχουν με τη ζωή του Δήμου της Αθήνας.

Αυτή η κοινή συνύπαρξη προσέφερε τις προαπαιτούμενες δυνατότητες για την ταύτιση του Άγνωστου Θεού του Διονύσιου με τον Επουράνιο Θεό του Παύλου.

Αυτή η κοινή συνύπαρξη ταύτισε τις έννοιες Αθήνα και Δικαιοσύνη και καθιέρωσαν τον Άγιο Διονύσιο ως κοινό προστάτη τους.

Κυρίες και Κύριοι Δικαστές,

Οι σύγχρονες κοινωνίες - ιδιαίτερα σήμερα - έχουν ανάγκη από μία Δικαιοσύνη αδέκαστη, ανεξάρτητη, δίχως επηρεασμούς, που θα παρακλώσουν την άσκησή της.

Έχουν δηλαδή ανάγκη από μία Δικαιοσύνη, στην οποία θα παρέχονται όχι μόνο τα υλικά μέσα, αλλά ιδιαίτερα η ηθική υποστήριξη μιας ολόκληρης κοινωνίας που επιθυμεί να ζήσει εν δίκαιω.

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΕΝΩΣΗΣ
ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ

Πρωτοδικείο Αθηνών (απόση Μέγιστο Σχολής Ευελπίδων)

ΕΚΔΟΣΗ

ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ
ΣΥΝΤΑΞΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Τα μέλη του Δ.Σ.
ΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ-ΑΤΕΛΕ-ΕΚΤΥΠΩΣΗ
ΜΙΧΑΗΛ ΛΕΟΝΤΑΚΙΑΝΑΚΟΣ,
τηλ. 210 68.12.457, Ελευθέρων 11, Χαλάνδρι
e-mail: leontaki@otenet.gr

Η ΔΙΚΑΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΣΗ ΜΑΣ

Γράφει ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης μας κ. Χαράλαμπος Αθανασίου



υπηρεσίας. Οι Ειρηνοδίκες Γ' τάξης προάγονται στη Β' τάξη, μετά τη συμπλήρωση τεσσάρων (4) ετών υπηρεσίας στη Γ' τάξη. Οι Ειρηνοδίκες Β' τάξης προάγονται στη Α' τάξη, μετά τη συμπλήρωση οκτώ (8) ετών υπηρεσίας στη Β' τάξη ή μετά τη συμπλήρωση συνολικά δεκαοκτώ (18) ετών υπηρεσίας στις τάξεις Δ', Γ' και Β'.

Είναι αλήθεια ότι οι συνάδελφοι Ειρηνοδίκες ήταν αδικημένοι. Αδικημένοι υπηρεσιακά – μισθολογικά. Και αυτό ήταν μια κοινή παραδοχή. Μια παραδοχή από τα αρχικά χρόνια της Προεδρίας Κωστάκου. Και έγιναν, έκτοτε, πολλές προσπάθειες για "αναβάθμιση" τους. Όχι επιστημονικής, γιατί το δικαιοδοτικό έργο είναι το ίδιο υπεύθυνο, το ίδιο σοβαρό, το ίδιο κοινωνικό, σε όποια βαθμίδα της Ιεραρχίας και αν υπηρετείς. Μόνο υπηρεσιακής και οικονομικής αναβάθμισης.

Έτσι, από χρόνια θέσαμε, ως μια από τις πρωταρχικές μας προτεραιότητες, αυτή της αναβάθμισης. Πιστέψαμε σ' αυτή γιατί ήταν συναδελφικά δίκαιη και ηθικά επιβεβλημένη.

Οι στόχοι που έπρεπε να επιτευχθούν σε ένα χρονικό βάθος ήταν (κυρίως) τέσσερις.

ΠΡΩΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Η ενιαιοποίηση των τάξεων.

Ήταν άδικο οι συνάδελφοι Ειρηνοδίκες να ήταν καθηλωμένοι στην ίδια τάξη επί σειρά ετών και να περιμένουν να κενωθούν οργανικές θέσεις για να προαχθούν στην επόμενη τάξη. Έτσι, ύστερα από σκληρό, επίμονο και επίπονο αγώνα το πετύχαμε και αφού συντάξαμε το σχετικό νομοσχέδιο (με την εισηγητική έκθεση) έγινε νόμος του Κράτους (Ν.3258/2004). Σύμφωνα με τις ρυθμίσεις του νόμου αυτού, οι Ειρηνοδίκες Δ' τάξης προάγονται στην Γ' τάξη, μετά τη συμπλήρωση τεσσάρων (4) ετών

ΔΙΚΑΙΩΣΗ; Ναι Δικαίωση, κυρίως ηθική.

ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Η κάλυψη των κενών

Από το έτος 1997 είχε άνα γίνει διαγωνισμός. Τα κενά τεράστια και η αντιμετώπιση των αναγκών γινόταν με αποσπάσεις, με τα πλείστα όσα προβλήματα. Ζητήσαμε και επιτύχαμε να ενεργοποιηθεί ο πίνακας των επιτυχόντων του έτους αυτού (1997) και έτσι, ύστερα από επανειλημμένες παρατάσεις του πίνακα αυτού και τα κενά καλύφθηκαν και οι συνάδελφοι (επιτυχόντες αλλά μη διορισθέντες του πίνακα) δικαιώθηκαν.

Ήδη ζητάμε παράταση του πίνακα, έτι περαιτέρω, και συγκεκριμένα μέχρι εξαντλήσεώς του, για να καλυφθούν και όσα κενά προκύψουν μελλοντικά. Και αυτό θα γίνει.

ΔΙΚΑΙΩΣΗ; Ναι, κυρίως για τους επιτυχόντες.

ΤΡΙΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Αποδοχές Εφέτη

Τον τρίτο στόχο που θέσαμε ήταν όπως οι Ειρηνοδίκες Α' τάξης, μετά 24 έτη υπηρεσίας να λαμβάνουν τις πλήρεις αποδοχές Εφέτη και όχι μόνο το 60% της διαφοράς μεταξύ Προέδρου Πρωτοδικών και Εφέτη. Δύσκολο θέμα, με πολλές και πολύπλευρες (εσωτερικές και εξωτερικές) αντιδράσεις. Δεν κάναμε πίσω, γιατί το δίκαιο του αιτήματος ήταν ισχυρότερο των στενόμεσων και αβάσιμων αιτιάσεων. Και δικαιώθηκαν. Ήδη η σχετική

Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΟΙ «ΡΑΘΥΜΟΥΝΤΕΣ»

Το ακούσαμε κι αυτό. Το Πρωτοδικείο, είπαν, δεν αποδίδει, καθυστερεί, καθυστερεί, αδρανεύει, γιατί οι δικαστές τους είναι ραθυμοί, δηλαδή νωθροί, σκνηροί, αφού ραθυμία σημαίνει νωθρότητα, σκνηρία.

Ποιοί το λένε; Μια μερίδα (μικρή) δικηγόρων. Γιατί το λένε; Γιατί λένε, δεν αποδίδει το Πρωτοδικείο, καθυστερεί στην έκδοση αποφάσεων.

Είναι, άραγε, αλήθεια αυτό; Ας μιλήσουμε με στοιχεία. Με δεδομένα. Συγκεκριμένα και με σαφήνεια, αφού το αν λειτουργεί σωστά μια υπηρεσία, αποβλέπουμε, οφειλούμε να αποβλέπουμε, στο συνολικό της έργο.

Έχουμε και λέμε:

α) Το Πρωτοδικείο της Αθήνας λειτουργεί με 79 κενά (επί

συνόλου 435) και όμως οι εκδοθείσες αποφάσεις χρόνο με το χρόνο αυξάνουν. Συγκεκριμένα το έτος 2003 εκδόθηκαν 117376 αποφάσεις, το έτος 2004 εκδόθηκαν 114748 αποφάσεις, το έτος 2005 εκδόθηκαν 144276 αποφάσεις, το έτος 2006 εκδόθηκαν 152602 αποφάσεις και το πρώτο εξάμηνο του 2007 εκδόθηκαν 79.235 αποφάσεις (πιθανολογείται ότι έως το τέλος του 2007 θα εκδοθούν περί τις 160000 αποφάσεις).

β) Οι ετήσιες εκθέσεις των επιθεωρητών για το Πρωτοδικείο είναι από πολύ καλές έως άριστες.

γ) Η ποιότητα των εκδοθέντων αποφάσεων είναι από ικανοποιητική έως άριστη, όπως προκύ-

πτει από τις κατ' έφεση εκδιδόμενες αποφάσεις.

Αυτή είναι η πραγματικότητα. Αυτή είναι η αλήθεια. Και βέβαια υπάρχουν ελάχιστοι δικαστές που δεν αποδίδουν, αλλά όχι γιατί είναι νωθροί, αλλά γιατί έχουν λόγους υγείας και σε αυτούς θα δοθεί διέξοδος με την εθελουσία έξοδο, που επίκειται.

Λίγος σεβασμός, λοιπόν, για τους δικαστές μας, που κυριολεκτικά αναλώνονται με υπευθυνότητα και αυτοθυσία στο δύσκολο έργο τους, σε βάρος ακόμα και της ατομικής, οικογενειακής και κοινωνικής τους ζωής.

Χαράλαμπος Αθανασίου, Γεν. Γραμματέας της Ένωσης

ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ Ευχαριστήριο

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων των Ειρηνοδικών (εν ενεργεία και εν συντάξει), νιώθουμε την ανάγκη να σας ευχαριστήσουμε. Να ευχαριστήσουμε το Προεδρείο της Ένωσης, όχι τόσο για την τελική δικαίωσή μας, όσο για τους αγώνες σας για μας. Γιατί αγκαλιάσατε τους Ειρηνοδίκες και κατανοήσατε τα δικά μας. Μετά την ενοποίηση των τάξεων, οι αποδοχές του Εφέτη είναι μεγάλη ηθική ικανοποίηση για μας. Σας ευχαριστούμε για ότι προσφέρετε.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς, Εφτά Συνταξιούχοι Ειρηνοδίκες.

Σημείωση: Το χρέος μας επιτελέσαμε, γι' αυτό και κανείς δεν οφείλει χάρη σε κανέναν. Η ΕΝΩΣΗ είναι ενιαία, δυνατή αγωνιστική και διεκδικητική.

ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΔΙΚΟΓΡΑΦΩΝ

Για την ολοκλήρωση του έργου "Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες εξυπηρέτησης στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Πειραιώς", που ως βασικό του άξονα έχει την ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφου και παρακολούθηση ροής δικογράφου, πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις στα γραφεία του ΔΣΑ, στις οποίες έλαβαν μέρος:

–Οι Διοικήσεις των Πρωτοδικείων Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης

–Οι Δικηγορικοί Σύλλογοι Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης

–Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων

–Το Ταμείο Νομικών,

–Το ΤΑΧΔΙΚ και

–Τα Ταμεία Προνοίας Δικηγόρων Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης.

Ομόφωνα όλοι οι φορείς εξέφρασαν τη βούληση στήριξης της προσπάθειας εκσυγχρονισμού των Πρωτοδικείων, που η ολοκλήρωσή

του θα εξασφαλίσει την παροχή σημαντικών υπηρεσιών σ' όλο το Νομικό κόσμο και στους πολίτες. Έκριναν, όμως, ότι απαιτούνται μικρές Νομοθετικές προσθήκες στο υπάρχον θεσμικό πλαίσιο και ζήτησαν την ανταπόκριση του Υπουργού Δικαιοσύνης. Στις συναντήσεις αυτές ορίστηκε να μετάρχει ο αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας της Ένωσης μας κ. Παναγιώτης Λυμπερόπουλος, Πρόεδρος Πρωτοδικών.

διάταξη ψηφίστηκε στη Βουλή και έγινε νόμος του Κράτους.

ΔΙΚΑΙΩΣΗ; Ναι. Ηθική και Οικονομική.

ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Αύξηση των Οργανικών θέσεων

Επόμενος στόχος μας είναι η αύξηση των Οργανικών θέσεων, κυρίως στα Ειρηνοδικεία με αυξημένη κίνηση. Με τον τρόπο αυτό και οι συνθήκες εργασίας θα βελτιωθούν και οι πολίτες θα παίρνουν γρηγορότερα αποφάσεις.

Ήδη με το με αριθμ. πρωτοκ. 76/2007 έγγραφο μας, προς τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης, το οποίο κοινοποιήθηκε στον κ. Πρόεδρο του Αρείου ζητάμε ογδόντα (80) νέες θέσεις Ειρηνοδικών.

Αίτημα δίκαιο γι' αυτό και θα το επιτύχουμε.

Συνάδελφοι Ειρηνοδίκες

Αυτό το Δ.Σ. της Ένωσης, εκτός από τα γενικά αιτήματα, που αφορούν όλα τα μέλη της (αναδρομικά, νέο μισθολόγιο κλπ) αναδεικνύει, προωθεί και επιλύει και τα επιμέρους προβλήματα κάθε ειδικότερου κλάδου χωρίς να υπολογίζει χρόνο, αντι-

δράσεις, αιτιάσεις.

Κριτήριό, μας είναι ένα και μόνο: είναι δίκαιο το αίτημα; Προχωράμε, χωρίς να υπολογίζουμε το κόστος και με σύνεση, αποφασιστικότητα και αγώνα επιτυγχάνουμε. Καθαρά λόγια. Ξεκάθαρες θέσεις. Απτά αποτελέσματα.

Γνωρίζουμε ότι όλα τα προβλήματα δεν μπορούν να επιλυθούν άμεσα και ότι η επίλυσή τους δεν εξαρτάται μόνο από εμάς. Η προσπάθεια κι η αγωνιστικότητα, όμως, δεν μας λείπουν. Γι' αυτό είμαστε εδώ και γι' αυτό επιτυγχάνουμε. Πάντα με τη συμπαράστασή σας.